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Kivándorlás Bácsmegyéből.
III. közlemény.

A mikor Németországban nagyobb súlyt 
kezdtek helyezni a földmivelésre, kezdtek oda 
bevinni lengyelországi és galíciai munkásokat, de 
ezek különféle okokból nem felelvén meg, a né­
metek figyelme különösen a magyarországi protes­
táns németek felé irányult, és itt első sorban a 
mi bácskai derék, kitartó munkásainkra, akiknek 
munkabírását és kitartását a németek Erdélyben 
tanulták megismerni, a hová már évek előtt sok 
család költözött Bácskából és a hol évenként 
nagyon sok arató munkás szokott megfordulni, 
illetve kenyerét megkeresni, névszerint a Zeyk, 
Teleky grófok uradalmaiban, Győrffy Gyula bér­
gazdaságában stb. — Itt látták a németországiak, 
hogy mily hasznavehető munkás anyag a mi 
bácskai svábunk és igy természetesen iparkod­
tak is ezekből munkásokat toborozni és kivinni 
Németországba, a mi annál könnyebben ment, 
mert nálunk napról-napra jobban terjedt a sze­
génység, a munka- és keresetnélküliség a szegény 
emberek között. Ezek kapva kaptak a jó alkal­
mon és ezrivel mentek ki munkára és nagy 
része nem is bánta meg, mert szép keresetük 
lévén, egy kis megtakarított összeggel tértek 
vissza hazájukba.

Ebből a szempontból tehát nem is lehet 
rosszaiul vagy elitélni ezen mozgalmat. De elte­
kintve az anyagi előnyöktől, még más tekintetben 
is hasznára vált ezen kivándorlás a mi népünk­
nek, mert világot látott, tapasztalt, sokat tanult 
és ami fő, megtanulta azt, hogy habár máshol 
nagyobb keresete van is, de azért csak idehaza 
a legjobb, szóval megtanulta hazáját becsülni, 
szeretni!

Igaz ugyan, hogy e mellett tanult némelyik 
mást is, magába szívta a szocialista eszméket, 
elsajátított, esetleg kozmopolitikai gondolkozást, 
de ezeket hamar ki lehet fejéből verni, azokat 
maga is szívesen elfelejti, csak legyen néki ide­
haza elég munkája és keresete !

Az amerikai kivándorlást illetőleg úgy áll a 
dolog, hogy alapjában véve ez is kárhoztatandó, 
mert káros az országra nézve, elvonván nagyon

sok munkaerőt, drágítja a nálunk amúgy is elég 
nagy munkabért és ez által megnehezíti egyrészt 
a mezőgazdaság intenzivebb fejlődését, másrészt 
pedig megakadályozza az ipar, különösen a gyár­
ipar keletkezését, mert hogy nálunk valóságban 
életképes gyáripar keletkeztessék és gyarapod­
hasson, oda legelső sorban külföldi olcsó tőke, 
olcsó munkabér és főleg a hazai közönség párto­
lása szükséges.

Viszont az egyes kivándorlók és ezek csa­
ládja szempontjából tekintve az amerikai kiván­
dorlást, el kell ismerni, hogy az egyesekre hasznos, 
mert aki oly szerencsés, hogy mindjárt munkát 
kap, elég erős testalkatú és szervezetű, hogy 
ezen óriási fáradalmakat kibírja, az éghajlati vi­
szonyokhoz hozzászokik, az rövid idő alatt szép 
összeget takaríthat meg magának, amit többnyire 
haza is küld itthon maradt családjának, és az 
ilyen szerencsés kivándorló 3—4 év alatt egy 
szép kis vagyonra tesz szert, és ba ez megvan, 
ő maga is örül, ha visszatérhet hazájába és 
övéi közé.

Van azonban magyar nemzeti, illetve nemze­
tiségi szempontból egy óriási hátránya ezen ame­
rikai kivándorlásnak, amely abban nyilvánul, 
hogy Amerikában a pánszlávizmus felhasználva a 
szabad állam és szabad egyház szép elvét, min­
dent elkövet, hogy a mi magyarországi tótjainkat 
és egyéb fajú szlávjainkat hálójába keríthesse, az 
ő eszméinek megnyerhesse. És természetesen ez 
nem kerül nagy fáradságba, mert a pánszlávizmus 
jól szervezett hálója Amerikára is kiterjed, a 
folyton vándorló orosz rubel odáig is eljut és a 
pánszlávizmus gondoskodott arról, hogy az Ameri­
kába jövő szlávokat ott az ő szellemében vezetett 
iskolák, templomok, olvasó-egyletek befogadják, 
a tanítók, papok, újságok, könyvek és újságírók 
a pánszláv eszméket a tudatlan, de azért fogékony 
lelkületű kivándorlókba becsepegtessék és őket a 
pánszláv eszmékkel megmételyezzék.

Ott hallgatják a pánszláv papok prédikációit, 
olvassák a különféle tót és más szláv nyelvű, de 
pánszláv irányú újságokat, könyveket, hallgatják 
az agitátorok felolvasását és beszédeit és ha 
haza jönnek, akkor telítve vannak nemzetiségi 
és kozmopolitikus eszmékkel, sőt gyűlölettel a

haza és a magyar állameszme iránt, és nem tud­
ják megérteni, hogy miért nincs nálunk is oly 
szabadság (értsd szabadság) mint Amerikában, 
ahol tehet és beszélhet mindenki amit akar.

Végeredményében tehát nemzeti szempontból 
mindkét kivándorlás, úgy a németországi munka- 
keresés, mint az amerikai kivándorlás az országra 
nézve káros, de anyagi szempontból elvitázhatat- 
lanul az egyes családokra nézve előnyös, mert 
ezáltal felsegítik magukat és uj életet kezdhet­
nek idehaza.

Most pedig, miután láttuk a kivándorlás 
okait, keletkezését, eredményét, vessünk egy 
rövid pillantást még azon módokra, eszközökre, 
amikkel, ha nem is teljesen megakadályozni vagy 
megszüntetni, de némileg korlátozni és apasztani 
lehetne a kivándorlást. Nézetem szerint erre nézve 
első sorban az szolgálna, ha kezdenénk a sze­
gény ember dolgával is kissé foglalkozni, törődni, 
ha nem tekintenénk azt tisztán eszköznek, gép­
nek, amely arra van hivatva, hogy az urakat, 
gazdag embereket szolgálja, azok dolgát elvé­
gezze és csak annyi fizetést vagy munkabért 
adunk néki, hogy épen ében nem hal. Gazdáink­
nak és földesurainknak arra is kellene ügyelni, 
bogy ne csak nyáron a nagy munkaidőben, ara­
tás és csépléskor legyen a munkás embernek 
keresete, hanem iparkodni kellene arra is, hogy 
a szegény embernek, ha valamivel csekélyebb 
napszám mellett is, mint aratáskor, de egész 
esztendőben legyen dolga, kenyere. Erre nagyon 
alkalmas volna, ha a gazdaságot belterjes műve­
lés alá vennék, nagyobb birtokokon a nyers ter­
més házi feldolgozására fordítanának gondot, a 
termelést összekötnék az iparral és kereskede­
lemmel.

Nagyban csökkentené az általános munka- 
hiányt az ipar fejlesztése, gyárak keletkezése, 
szóval az ősterményeknek idehaza való feldolgo­
zása, értékesítése.

A kisgazdákon és zselléreken nagyban 
lehetne segíteni a nagyobb birtokok és bérletek 
parcellirozása által, mi által a szegényebb em­
bernek is mód nyujtatnék, hogy 3—5 holdat 
megmiveljen. Ilyen kisebb területeken, különö­
sen viz mellett, be kellene hozni a veteményes

A „BÁCSKA" tárcája.
Bár ne házasodtam volna . . .

Bár ne házasodtam volna,
Most nem nyomná gond fejem.
Áldás nem cseppen a sorstól,
Bár akárhogy megfejem.
De a szükség rendes vendég 
A kulcslyukon is befér.
Ott ül köztünk, mert naponként 
Ötször-hatszor kell kenyér.

Van feleség, gyerek is van,
Miattok fő az eszem.
Egynek cipó, másnak ruha,
De nem tudom, hol veszem.
A pénz már ma kényes dáma, 
Gyorsvonattal messze jár.
Bár hogy kérem, el nem érem,
Házam előtt meg nem áll.

Este reggel, nagy sereggel 
Táboroz a gond körül.
Az üres zseb, egy nyitott seb,
Vágyat, reményt eltürtil.
Szabó, cipész támadni kész,
Ha jó hónap elseje.
Türelmem fogy, azt kérdik, hogy 
Aprópénzem sok van-e?

Hosszú számlák, lelkem járják,
Mint a vihar a mezőt.
A masamód, nincs benne mód,
Hogy rólunk szól kedvezőt.
Bajom csak nő, fejem csak fő 
És izzadhat a tenyér,
Talpig gondba, mert naponta 
Ötször-hatszor kell kenyér.

Sga-jafe-asss.,

mLMYmitms.

Irta: Bolsor ZEBezső.
Marci nem volt olyan fiatalember, mint a többi.
Te-tu-ja volt egész Dombházának, otthon volt min 

den lányos háznál, udvarolt fűnek-fának és mégis ő róla 
beszélt a legkevesebbet a dombházi „társaság“. Tehetett, 
mehetett ahova és akivel éppen akart, az mind egészen 
természetes volt. Végig ehetett számtalan mennyiségű 
uzsonnákat anélkül, hogy ebből valami kötelezettsége 
keletkezett volna. Ellenben ha Nánás Feri tegnap este 
végigsétált a korzón a Csurgó lányokkal, akkor Gulyá- 
séknál ma a délutáni kávé mellett már a közeljövőben 
létrejövendő eljegyzésről tárgyaltak, csak abban nem 
tudtak megegyezni, hogy Maca e, vagy Irén a jelölt, 
bár az öreg számtanácsosué, aki igen irányadó fórum 
volt, hiteles forrásból szerzett adataival Maca mellett 
kardoskodott. Ha Botos Emil (simontornyai) a hivatalból 
bazajövet bárom percre megállt a Konyáryék ablaka 
alatt és a kinézegető Katicától megkérdezte, hogy mit 
csinál, akkor az éppen vizitbe menő Gerlóczyné nyom­
ban elnjságolta Szirákyéknál, hogy minden jel arra 
mutat, miszerint Botos Emil megkérte a szép Konyáry 
Katicát, ámbár nem hiszi, hogy a lányt odaadnák annak 
a kis számvevöcskének, aki bizony jobban tenné, ba 
olyan háznál koptatná a küszöböt, hol a lány a főző­

kanálhoz is tud (Gerlóczynénak 3 láoya volt) A Ko- 
uyáryék ugyancsak büszkék a püspök rokonukra.

Mondom, ilyesminek sohasem volt kitéve a Marci. 
Neki privilégiuma volt mindenre. Hámos mama nem 
egyszer mondta neki: „Ugy e Marci elkíséri a lányokat...“ 
Hollóné is kérte néha: „Édes Marci, keresse meg az 
Olgicát, ott ostoroznak valahol a jég másik végén . . .“ 
Vagy Csajthayné: „Kedves Marci, jöjjön el délután, a 
Maca is szeretné, lesz tarokk meg frisefire . . .“ és Marci 
ment hűségesen mindenhová. A mamák korlátlan bizal­
mát élvezte, a lányokkal nagyon fesztelenül tudott dis- 
kurálni, hát szerették, de csak „úgy“ és nem „amúgy“.

Pedig tudott néha Marci szentimentális is lenni; 
mikor a villany meg a parkett elszéditette, nagyon el 
tudott érzékenyedni; ilyenkor nagy előszeretettel hason­
lította magát a pusztában egyedül álló kereszthez, me­
lyen minden madár megpihen . . . Aztán szótlan lett és 
olyan epekedő pillantásai voltak, mint ifj. Werthernek, 
ki is nevették érte a lányok.

Az első józan szellócske azonban úgy kifújta fe­
jéből ezt a „bolondságot“, mint a légvonatos szobából 
a cigaretta füstöt. És ő megint a könnyűvérű kedves 
Marci lett.

Az ilyen „kedves Marci“-féle úriembereket a te­
remtő Úristen rendszerint szőke hajjal és semmit mondó 
kék szemekkel látta el. És hogy ezen a hatalmas szín­
padon, melyet életnek nevezünk, jól rosszul meg tudják 
áilani helyüket, adott a hátuk mögé egy jóirodáju ügy­
véd papát, aki lehetségessé teszi a kedves Marciknak, 
hogy divatosra kötött écharpe nyakkendőkben és kifo­
gástalan szmokkingokban boldogíthassák a világot, hogy 
délelőtt Dorogbyéknál, azután Váryéknál, azután Ma- 
kóéknál vizitelhessenek, délután a kaszinóban kártyáz­
hassanak, Konyáryékuál uzsonnái hassanak, este Szirá- 
kyékkal sétálhassanak és a napot a kávébázban befe­
jezhessék.

A Gondviselés megadja mindenkinek azt, ami neki 
dukál. Akinek munka és küzdelem kell, annak adott 
munkát és küzdelmet, a kedves Marciknak társaság kell, 
hát adott nekik társaságot, mert társaság nélkül nincs

Mai e samunk hős melléklet ran csatolva.



kerteket, kerti növények termelését, mert hogy 
ez milyen jövedelmező foglalkozás, azt fényesen 
megmutatják az országban, de megyénkben is 
elszórva élő bolgárok. A kerti vetemények mel­
lett lehetne gyógyfüveket is termelni, tej, vaj és 
sajtkészitéssel is foglalkozni stb. stb.

Szóval a népnek útbaigazítással, jó tanács­
osai kell szolgálni, de amellett gondoskodni is 
kell arról, hogy legyen munkája, keresete és 
akkor nem fog senkinek sem eszébe jutni, hogy 
Németországba vagy Amerikába menjen és az 
egész kivándorlási láz, mint minden betegség, 
ahogy jött, úgy lassan-lassan el is múlik.

Dr. Seultéty Jenő.

Két érdekes irat.
Alább közöljük Heves vármegyének és Nagyvárad sz. 

kir. város átiratait Zombor városához. Ezen átiratok a hol­
napi városi közgyűlésen fognak tárgyaltatni:

Bákóczy, Thököli, Bercsényi, Kossuth 
és a 48-as honvédek emléke.

Mélyen tisztelt képviselőház!
Önmagát becsüli meg az a nemzet, a mely nagyjait 

megbecsüli; s önmagának szerez tiszteletet, ha nagyjai­
nak emlékét tiszteletben tartja s hiven megőrzi A magyar 
történelemnek ezer éven keresztül összegyűjtött dicső 
eseményei között fájdalommal látunk olyanokat, a melyek 
a nemzet részéről részesültek meg nem érdemelt gyalá- 
zásban; s a magyar nemzet történetében találunk oly 
eseményeket, a melyekért — egy szabadságát szerető s 
alkotmányát az utolsó csepp véréig védelmező nemzet, 
épen a szabadság és az alkotmány védelmében életüket, 
vérüket, vagyonukat feláldozó fiainak emlékét megörökíteni 
s minden idők emlékezetének átadni elmulasztotta. Pedig 
ennek a nemzetnek ezeréves fenállását az biztosította, 
hogy minden időnek, minden kornak megvoltak a maga 
nagy emberei, a kik lángoló hazaszeretetükkel, szabad­
ságért dobogni soha meg nem szűnő szivükkel, a haza 
javára irányuló bölcs munkálkodásukkal, s ha a haza ér­
deke azt kívánta, annak védelmében, nem lankadó karra! 
egy szent célnek áldozták életüket, s munkásságukat, a 
haza boldogulására.

Ki tagadná, hogy a kuruc kor megdiesőült vezéreit, 
az 1848-as törvények megteremtőjét s a szabadságharc 
bajnokait, nem a hazaszeretet s nem a szabadság eszméi 
lelkesítették s tetteiket nem azok irányították?

Mégis amazok pártütőknek, a haza nyilvános ellen­
ségeinek nyilváníttattak, emezek emlékének pedig egy si­
lány lapot sem emeltünk. — Micsoda lealázás a nemzet­
nek, hogy fiait nyilvánítja hazaárulóknak s a haza ellen­
ségeinek azokat, kiknek szive utolsó dobbanásában is a 
hazáért érzett! s micsoda hálátlanság a nemzet részéről 
azokról megfeledkezni, a kik szabadságának s alkotmányá­
nak megtartásában oroszlánrészt kértek, s a kik aunak 
védelmében véröket áldozták.

Rákóezyt, Tökölyi és Bercsényit, mint a hazának 
nyilvános ellenségeit, mint árulókat az igaz szabadság 
felforgatóit bélyegzi meg, az 1687. V. t.-e. és az 1715. 
XLIX. t.-e.; s Kossuth Lajos érdemeiről s az 1848/49 iki 
szabadságharc névtelen félisteneiről törvényt alkotni el­
mulasztott a hálátlan utókor. — Mindezek érzetében mai 
napon tartott törvényhatósági bizottsági rendes közgyűlé­
sünkben hozott határozatunknál fogva, tisztelettel kérjük 
a magyar országgyűlést hogy:

1. A Rákóezyt, Tökölvt, Bercsényit diffamáló 1687. V. 
t.-e. és az 1715. XLIX. t.-cikkeknek törvény utján leendő 
törlését.

2. Kossuth Lajos érdemeinek, — oly módon mint 
az, az 1879. III. t.-e. által Deák Ferenc érdemeinek tör­
vénybe iktatása által történt — törvénybe iktatását és 
szobrának sürgős felállítását s végül;

3. Az 1848/49-iki honvédek érdemeinek és emléké­
nek törvénybe iktatását eszközölni méltóztassék. — Kelt

élet, társaság nélkül nincs öröm, a társaság a sugárzó 
nap, az éltető lég, a társaság minden !

A dombházi nőegylet (mely nem tévesztendő össze 
az izr. nőegylettel) ezidén az eddigieknél is fényesebb 
mulatságot rendezett. A „Próféta“ emeleti termei fény­
árban úsztak és a tükörsimára csiszolt parketten soha 
még ilyen nagyszámú és előkelő közönség nem jelent 
meg. A termek pazar díszítésével az agilis rendezőség 
fölülmúlta önmagát. A minden ízében gyönyörűen sike­
rült mulatságon nemcsak Dombbáza előkelősége jelent 
meg, de ott volt a vármegye szine-java; hanem hát 
mindezt sokkal szebben le fogja irni Balambér ur a 
„Dombbáza és Vidéke“ holnapi számában.

A cigány stimmölt a pódiumon; a terem zsongása 
hasonlított egy fölzavart méhkas lármájához A rendezők 
fontos hivatásuk teljes tudatában siettek keresztül-kasul 
a termeken.

A Marci is rendező volt.
Már 9 óra is elmúlt, a vendégek még mindig jöt­

tek. A cigány belevágott az első csárdásba.
Konyáryék is most jöttek, Marci nagy grandezzával 

nyújtotta karját Katicának. Szép nagy lány volt Katica, 
sugárzott róla az életkedv és az ifjúság üde zománca.

Marcival körülbelül egy idős volt, együtt is nőttek 
föl. Gyermekkorukban sokat kergelődztek, játszottak 
együtt. Katica papája minden nyáron hozatott a gyere­
keknek két kocsi homokot, abban aztán építettek, hem­
peregtek reggeltől estig. Jó egyetértésben éltek és ha 
néha-néha holmi véleménybeli differenciák miatt össze 
is mérték erejüket, mindig Katica bizonyult erősebbnek, 
de ő olyan okos kis lány volt, hogy nem dicsekedett a 
fölényével és igy szent volt a béke. Aztán lassan-lassan 
kikoptak a gyermekruhákból és Marci ha meglátta Ka­
ticát, szépen levette a kalapját, Katica pedig biccentett 
a fejével, ahogy ezt a mamától tanulta. így múltak, 
múltak lassan az idők.

Tisztelt olvasóm, látom ajkaidon a kárörvendő 
gunymosolyt, mert most ugy-e azt hiszed — mint ezt 
már számtalanszor olvastad — az fog következni, hogy 
a gyermekek egymáshoz való vonzódása fejlődött az 
idővel, a névtelen érzelemből szerelem lett, nem kellett

Hevesvármegye törvényhatósági bizottságának Egerben, 
1902. március 17-én tartott közgyűlésünkből. Hevesvar­
megye közönsége nevében: Majzik Viktor, alispán.

Az önálló vámterület

Mélyen tisztelt képviselőház!
Ámbár a magyar törvényhozó testület szuverénitása, 

közjogi helyzete mellőzendőnek tart minden Myari be­
avatkozást, a mely a parlamenti élet irányítására törek­
szik s a törvényileg biztosított függetlensége rovasara 
esnék, mégis mivel csak az a politika kelthet közmeg­
nyugvást, csak az az államhatalmi ténykedés lehet eijed- 
ményes hatású és tartós, a mely a nemzet közerzesebol 
meríti erejét, a közfelfogás és közmeggyőződésben leli fel 
támaszát, ennélfogva időszerűnek és szükségesnek tartjuk, 
hogy az ország vitális érdekeire nézve oly fontos közgaz­
dasági politikai kérdésben a gazdasági kiegyezési és kül­
kereskedelmi ügyeinek mikép leendő rendezése ügyeben 
meggyőződésünknek az alábbiakban kifejezést adjunk.

Az 1867. évi XII. t.-cikk 54. §-a, illetve az 1899. 
évi XXX. törvénycikkben lefektetett önrendelkezési jogunk 
biztosítja, hogy közgazdasági életünket olykép szabályoz­
zuk, amint érdekeink követelik, illetve oly állapotokat 
teremtsünk, a melyben az ország gazdasági életének elő­
feltételei benn vannak.

Ezen az 1903. év végével életbelépő jogunk mi 
módon leendő érvényesítését fontolóra vette városunk kö­
zönsége s azon meggyőződésének ad kifejezést,, hogy 
mezőgazdasági érdekeink bármily nagymérvű kielégítése 
mellett is, közgazdasági viszonyaink állandó és biztos 
alapokon nyugvó fejlődésképes rendezést az Ausztriával 
létesítendő közgazdasági kiegyezés mellett, bármily mél­
tányos alapon legyenek is azok megújítva nem nyer­
hetnek, de azok fejlesztése csakis a külön vámterület 
felállítása s önálló fogyasztási piacok szerzésével bizto- 
sitható.

A gazdasági élet előföltételei: hogy meglegyenek 
az országban a fejlődéshez szükséges anyagi erők, hogy 
a különböző gazdasági ágak érdekeivel számolva a pár­
huzamos és együttes fejlődés biztosítva legyen.

Ezen általánosan elfogadott elvekre támaszkodva, 
az Ausztriával fennálló kereskedelmi és vámszövetségnek 
további meghosszabbítását elleneznünk s magyar nemze­
tünk jövő boldogulásának, anyagi megerősítésének es 
fejlődésének alapföltételeit a külön vámterület felállításá­
ban kell keresnünk.

Államháztartásunk zavartalan rendezettsége, a ki­
adások lényeges emelkedése mellett a lefolyt évben is 
elért bevételi fölöslegek, államhitelünk szilárdsága, a 
takarékbetétek újabb tetemes szaporulata, pénzintézeteink 
eredményes és nyereséges működése, pénzpiacunk válto­
zatlan nyugodtsága, a megrázkódtatások és az annyiszor 
jósolt összeroppanások elmaradása: mindmegannyi jelei 
gazdasági erőink konszolidáltságának, melyeknek csak 
szakszerű, erélyes vezetés és Hely7es kezdeményezés kell, 
hogy újabb és hatalmasabb gazdasági fellendülést teremt­
senek.

Hogyha tehát az anyagi erők megvannak, akkor 
gazdasági életünk jövő fejlődése az Ausztriával fennálló 
közös viszony megszakításával az önálló berendezkedés 
mellett is elérhető, sőt biztosítható is s igy a jövő bi­
zonytalanságának hangsúlyozása s az önálló vámterület 
eredményében való kétkedés nem kellőleg indokolt.

De nézetünk szerint az Ausztriával fentálló közös 
vámszövetség mellett a külömböző gazdasági ágak pár­
huzamos és együttes fejlődése nincs kellőleg biztosítva, a 
mennyiben csak a mezőgazdasági érdekeket elégíti ki ­
dé ezt is csak részben — inig a magyar ipar fejlődésé­
nek akadályául szolgál s igy annak a továbbra való fen- 
tartása ellenkezik azon legelemibb nemzetgazdasági elvvel 
is, hogy csak többoldalú gazdasági rendszer biztosíthat 
egészséges közgazdasági helyzetet.

Habár kétségtelen hazánk agrikultur jellege s ebből 
kifolyólag nagy fontosságú reánk nézve a mai védvámos 
irányzat és a mezőgazdasági termények, különösen a ga­
bona árának felettébb alacsony volta mellett egy jelen­
tékeny vámmentes fogyasztási területnek a biztosítása, 
különösen akkor, midőn statisztikailag konstatált tény,

mondaniok egymásnak, csak érezték, megsúgta szivük 
stb. stb.; hát sietek lerontani kárörömödet oh nyájas 
olvasó, mert nekik ugyan soha, de soha egyetlenegy 
pillanatra sem kapcsolta össze sziveiket a szerelem ér­
zete, eféle nem is jutott egyiknek sem eszébe, olyany- 
nyira nem, hogy midőn Marci éppen ebben a percben 
helyére vezette Katicát és aztán kissé távolabbról job­
ban megnézte, hát konstatálta, hogy ez a Katica tulaj­
donképen nagyon szép lány és elhatározta, hogy ma 
este udvarolni fog neki.

A terem megtelt illattal és a kipirult arcokra 
ragyogó fényt vetett az izzó fehér világítás. A félig 
nyitott nedves ajkak bódultán szívták magukba a déli 
növények és a parfüm összevegyült illatát. A vér he­
vesebben keringett az erekben, és a kéjes forróság sok 
szivet közelebb hozott egymáshoz. A fülbemászó, szívhez 
szóló zene ütemeire egymásba fonódott, önfeledt párok 
siklottak tova a fényes parketten és a szemek bűvös 
ragyogása ékesebben beszélt ezer vallomásnál.

Van a bálok éjszakáinak valami megmagyarázha­
tatlan varázsa, mely megtölti a szivet és megrészegíti 
az agyat, mely poétikussá teszi a közönségest és rózsa­
színre változtatja a szürkeséget. Csak fény van árnyék 
nélkül, csak édesség keserűség nélkül. A szép szebbé 
lesz és a nemes nemesebbé. Csak a jelennek élünk, a 
múltat elfelejtjük, a jövőre nem gondolunk. És a bűvös 
villanyfény csak szórja, szórja pazar sugarait, de lelki 
világosságot nem ad, hanem hályogot borit a csillogó 
szemekre és lehetővé tesz sok olyant, mit a napfény 
nem engedne meg. Az ismeretséget barátsággá, a barát­
ságot szerelemmé változtatja. De jő utána a napfény, 
mely szétfosztja az illúziót, elhajtja a mámort és fölkelti 
az észt A becsületes jó napfény!

*

Mikor Katica másnap fölébredt, egy percig töp­
rengve tekintett maga elé, aztán megijedt, agy meg­
ijedt, hogy hamarjában nem tudott tisztán visszaemlé 
kezni a lefolyt éj eseményeire.

Igen, igen a Marci, a Marci. Szerelmet vallott neki. 
Én Istenem, a Marci szerelmet vallott. Hát hogy történ­
hetett ez, honnan vette a bátorságot hozzá ? avagy úgy

hogy a monarchiában el nem helyezhető búza fölöslegünk 
még mindig körülbelül egy félmillió métermázsa, árpa 
fölöslegünk pedig 3—5 millió között variál, mindazonáltal 
az ezen körülményre alapított ama érvelés, hogy a vám­
szövetség a földmivelésnek legnagyobb védelme s ebben 
van jogosultsága, el nem fogadható, mert mig egyrészről 
a vámszövetség mellett a nyers termelés védelme sincs 
biztosítva, addig másrészről az agrárizmus és a szó leg­
szorosabb értelmében a gazdasági erőforrások közé szá­
mítja az ipar erősségét is.

Sem az ipar, sem a mezőgazdaság egymagában nem 
elégítheti ki egyetlen állam gazdasági igényeit sem. Leg­
kevésbé a túlnyomó mezőgazdasági termelés, mely elte­
kintve attól, hogy nagy mértékben függ az idegen fo­
gyasztástól és piaci viszonyoktól, veszélyt rejt magában 
az államháztartásra nézve is.

Egy két gazdaságilag rossz esztendő és alapjában 
meg van ingatva az államfentartó elem adózó képessége, 
ez által pedig az államháztartás egyensúlya.

Ez a túlnyomó mezőgazdasági jelleg ^ egyik hát­
rányos oldala államgazdasági szempontból. Emellett van 
azonban még egy másik is, mely nem kevésbé fontos.

Az egészséges gazdasági irány egyik fontos kelléke 
a városok fejlődése, mert csak ezek révén fejlődik ki 
kellő középosztály, a népesség azon fontos része, a mely 
egyúttal legbiztosabb eszköze, nemcsak a műveltség ter­
jesztésének, hanem egyúttal a fogyasztás állandóságá­
nak is.

Mezőgazdasági jelleg mellett városok nem fejlődtek 
sehol, ezt csak ipar teremtheti meg. Épen ezért minden 
modern állam törekvése, gazdasági életét lehetőleg úgy 
berendezni, hogy abban kellően jusson érvényre úgy a 
mezőgazdaság, mint az ipar, hogy e kettőnek összehatá- 
sában nyilvánuljon az egészséges fejlődés, szilárduljon a 
gazdasági helyzet.

Ez a törekvés eredményezte a nyugati államok 
jobb közgazdasági viszonyait, ez teremtette meg Anglia 
és Németország, Belgium és Franciaország tekintélyes 
iparát.

Ezen törekvés pedig nézetünk szerint az önálló vám­
terület behozatalával juthat érvényre, mert mig egyrész­
ről a külön vámterület mellett meguövekedhető búza és 
árpa fölöslegünk a nagyobb belső fogyatkozás mellett 
apasztható lenne, a külállamokkal saját érdekeinknek 
megfelelő szerződés kötésekkel azok elhelyezése biztosít­
ható volna, addig másfelől a külön vámterület mellett 
remélt ipari fellendülés a nyers termények belső fogyasz­
tásának intenzivitásán kívül a mezőgazdaság oly átalaku­
lását teremtené meg, amelynek folytán az egyoldalú 
szemtermelés szűkebb körre való szorításával, az ipari 
növények termelése kultiváltatnék s ezáltal a búza és árpa 
termelés apadna s mellette egy uj jövedelmező ág hono­
sodna meg.

Hazai iparunk érdekéből pedig a külön vámterület 
létesítése nézetünk szerint egyenesen elkerülhetetlen, a 
mennyiben a mai közös vámszövetség mellett a magyar 
ipar az osztrák iparral szemben nem fejlődhetik, az csak 
az Ausztria hasonlíthatatlanul fejlettebb iparát részesíti 
jelentékeny előnyökben. Mint fogyasztók Ausztriára va­
gyunk utalva, mint termelők még azon iparágaknál is, 
amelyeknek előföltételei leginkább nálnnk vannak meg, a 
külföldi piacokon a versenyt fel nem vehetjük.

Ily körülmények között az Ausztriával fentálló közös 
vámterület nyomasztó hatásának tulajdoníthatjuk,^ hogy 
kézmű és kisiparunk minden a törvényhozás részéről 
tapasztalt jóakarata támogatás dacára immár a végelzüllés 
felé közeledik s e mellett nagy, illetve gyáriparunk 
is — még azok is, a melyek a mezőgazdasági ipar egyes 
ágait képviselik — az osztrák ipari túlsúly és kedvez­
ményezett helyzetből eredőleg a mellettük kifejtett min­
den kiváló gondoskodás dacára, inkább a hanyatlás, mint 
a fejlődés bélyegét viselik magukon.

De nem is remélhetjük, hogy ezen az észlelt ba­
jokon a közös vámterület megtartásával segíthetünk, mert 
eltekintve attól, hogy hazánk mezőgazdasági kiviteli cik­
kei az Ausztriában "mindinkább jelentkező intenzív gaz­
dálkodás következtében a fogyasztási területen már majd­
nem a természetes határokig szorittatott vissza s félő,

viselkedett, hogy Marcinak jogot adjon hozzá? igen, 
bizonyára úgy viselkedett; de mégis a Marci! Ez a 
mindenki babája, ez a szalonhős, ez a ... oh én édes 
Istenkém. És ő elfogadta, elfogadta a Marci vallomását, 
talán bátoritotta is, talán ő is mondott neki viszonzásul 
kedves szavakat? igen úgy emlékszik, mintha bódult 
fejjel, forró agygyal ő is mondott volna valamit, valami 
szentimentális hülyeséget, nem tudja már mit. Aztán a 
Marci táncközben úgy magához ölelte és ő boldog volt 
akkor, a kezét hogy szorongatta, brrr . . . borzad, ha 
rágondol. Hát egész életében, amióta ismeri Marcit, ju­
tott neki valaha ilyesmi eszébe ? Soha, soha! És most, 
oh borzalom ....

És Ő eltűrte annak az embernek a vallomását, 
viszont szerelmet hazudott neki, hazudott? nem, nem 
hazudott akkor, de most utálja.

Arcát megpirította a szégyen és egész valója föl­
lázadt, ha a bálban lefolytakra gondolt. Hát már most 
ő kötve van ahhoz az emberhez, aki bizonyára tovább 
is izetlenkedni fog vele. De nem 1 nem fog közeledni 
többet hozzá, meg fogja neki nyíltan, egyenesen mondani, 
hogy kerülje őt, hogy az éjjel történteket ne merészelje 
előhozni, mert ő se nem szereti, se nem is szerette és 
nem is akarja szeretni.

Nagyon, de nagyon gyűlölte Marcit.
A korzón hozzájuk csatlakozott; Katica jéghidegen 

fogadta, Marci azonban ma különösen szellemes volt, 
a szokott modorában fesztelenül fecsegett összevissza, 
a lány pedig hallgatott és kerülte a pillantását.

Már egy jó darabig sétáltak, mikor Marcinak föl­
tűnt Katica szórakozottsága.

— Mi a baja Katica?
— Semmi, semmi, hagyjon el.
Olyan izgatottan, olyan furcsán mondta ezt, hangjá­

ból ki lehetett érezni a gyűlöletet.
Marci csodálkozva nézeti rá.
— Érti, hagyjon el.
És Marci, az egész város kedves Marcija bambán 

bámult maga elé, aztán egykedvűen a vállait vono- 
gatta, mint aki az egészből nem ért egy árva kuk­
kot sem.
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ülelléklei a „Bácska“ 30. ssámáhos.

hogy a jelenlegi helyzet továbbra való fentartása eseté­
ben rövidesen elvész reánk nézve az annyira dédelgetett 
fogyasztási terület jelentősége s elesünk a mai bár prob­
lematikus értékű és mezőgazdaságunk javára vitatott ha­
szontól s Így iparunk fejletlensége következtében közgaz­
dasági helyzetünk Ausztriával szemben teljesen függő 
viszonyba jut, ami pedig közgazdasági életünk teljes fel­
bomlására vezetne, mindettől eltekintve Ausztriával közös 
vámterületben helyes iparfejlesztési politikát nem követel­
hetünk, mert a statisztikai adatok igazolják, hogy az 
utóbbi években behozatalunkból több mint 3/4 rész a 
gyártmányokra esik és hogy ezen gyártmányok túlnyomó 
részben Ausztria készítményei és hogy a gyártmányok 
csoportjában a legnagyobb mennyiséget és értéket a fonó 
és szövőipar készítményei s az ezekből való ruházatok 
képezik.

Minthogy tehát a közös vámterület fentartásával a 
kis, illetve kézműipar, valamint az erőteljesebb gyáripar 
fejlődését biztosítva nem találjuk, minthogy a mezőgaz­
daság érdekeit sem látjuk veszélyeztetve a vámszövetség 
felbontása esetén, ennélfogva támaszkodva a helyes köz- 
gazdasági politikának ama általánosan elfogadott alap­
elvére, amely az ipar- és mezőgazdaság együttes érvényre 
jutásában keresi és találja meg az egészséges fejlődést, 
a gazdasági helyzet megszilárdulását — ennélfogva a 
magyar nemzet jövő boldogulásának, anyagi megerősödé­
sének és fejlődésének alapját nemzeti iparunk jövője érde­
kében a külön vámterület felállítása s önálló fogyasztási 
piacok szerzésében találjuk fel s igy a vámszerződéseknek 
az idegen államokkal önállóan a saját érdekeinknek meg­
felelően való megkötése, illetve az önálló vámterület léte­
sítésének szükségessége mellett kell megnyilatkoznunk, 
annyival is inkább, mert iparunknak az osztrák ipari 
túlsúlyból eredő s úgy a belföldi, mint a kiviteli piaco­
kon kétségbevonhatatlanul észlelhető nehéz helyzetében 
az érzett bajokat csakis ezen törvényes intézkedéssel 
találjuk kellőkép orvosolhatónak.

Tisztelettel kérjük azért a mélyen tisztelt képviselő­
házat, miszerint az Ausztriával fennálló vámszövetség 
megszüntetésével az önálló vámterület létesítése iránt a 
szükséges törvényes intézkedéseket megtenni szíveskedjék. 
— Kelt Nagyvárad város törvényhatósági bizottságának 
1902. évi február hó 13-án s folytatva tartott ülésében. 
A város közönsége nevében: Rimler Károly, polgármes­
ter-helyettes. Lukács Ödön, aljegyző.

Zombor város kölcsönei.
— Saját tudósitónktól. —

Zombor város által különböző beruházásokra fel­
veendő kölcsön ügyében a nagy értekezlet f. hó 16 án 
d. u. 3 órakor a városháza kistermében gyűlést tartott 
Hauke Imre polgármester elnöklete alatt.

Jelen voltak a következők : Vujits János, Heindl- 
hofer Róbert, Kozma László, Falcione Nándor dr., 
Bittermann Nándor, Frey Imre, Radány Péter, Pocskay 
Sándor, Grüner Samu dr., Heuneberg Sándor, Heincz 
Kálmán, Szoudy Mátyás, Latinovits Szaniszló, Kupuszá- 
revits Lyubomir, Danninger Ádám dr., Karakásevits 
Milivoj, Czeisel Lajos dr., Bikár Nenád dr., Baloghy 
Ernő dr.

Hauke Imre polgármester üdvözli a megjelenteket, 
és értésére adja a nagy értekezletnek, hogy az ötös 
bizottság Latinovits Pál főispán úrral tárgyalt, s a meg­
állapodásokat az előadói tisztségre felkért dr. Grüner 
Samu fogja előterjeszteni.

Dr. Grüner Samu a tárgyalási anyagot két részre 
osztja, az első a conversio kérdése, a második a be­
ruházások ügye. A felveendő kölcsönt illetőleg három 
pénzintézetet ajánlott: „A Pesti Első Hazai“ takarék- 
pénztár, „A Jelzálog Hitelbank“ és a „Pesti Hagy. 
Kereskedelmi Bank“. Miután a városnak a Kereske­
delmi Banknál mintegy egy millió koronát kitevő tar­
tozása van, ha más intézettől venné fel az uj kölcsönt, 
úgy a régi kölcsönnek idő előtti visszafizetése folytán, 
az eredeti feltételek szerint mintegy 1V2 % nyi költség 
állana elő onnan, hogy a visszafizetésnek 4Vä % os, 
parin felüli bankkötvényekkel kellene történnie, ezen­
kívül az is nehezítené a helyzetet, hogy a visszafizetés 
csak március és szeptemberben történhetik. Ily körül­
mények között okvetlenül a Pesti Magy. Keresk. Bank­
kal kell a tárgyalásokat megkezdeni, még pedig két
irányban:

1. Hogy a kölcsön előnyös kötvény árfolyam és 
olcsóbb annuilási részletek mellett történjék.

2. Hogy az uj kölcsön feltételei a régire is alkal­
maztassanak.

A beruházásokat illetőleg dr. Grüner Samu a 
következőleg ismerteti az ötös bizottság álláspontját: 
Kötelező a városra nézve, a csonoplai ut kiépítése és 
az Ó-Becse—Zombori vasúthoz való hozzájárulás, tör­
vény kötelezi Zombort óvodák felállítására; a villamos 
világítás kérdése teljesen megérett a megoldásra, s 
tovább semmi szin alatt el nem odázható már csak azért 
sem, mert félő, hogy a halogatás a legjobb fogyasztó­
kat más világítási nem behozatalára fogja késztetni, s 
igy a város ezeket elveszti. — A kórház kérdés okvet­
lenül megoldandó, mert bár a millenáris alkalomból a 
zombori kórház nyilvános jellegűnek mondatott ki, mai 
primitiv, s úgyszólván szégyenteljes állapotában fenn 
nem tartható, szükség van tovább a városház épületé­
nek javítására, a honvéd laktanya kibővítésére, és az 
igazságügyi palota költségeihez való

A költségeket a bizottság a 
nyozta elő.

hozzájárulásra, 
következőleg irá-

1. Csonoplai ut 170.000 kor.
2. O-Becse-Zombori vasút 80.000 „
3. Villanyvilágítás berendezése 500.000 „
4. Kórházra 200.000 „
5. 4 óvodára 40.000 „
6. Városház kibővítése 50.000 „
7. Régi kaszárnyák átalakítására 30.000 „
8. Honvéd laktanyára 80.000 „
9. Igazságügyi palotára 50.000 „

10. Lecsapolási költségek 900.000 „
A lecsapolási tételre vonatkozólag, úgy az előadó, 

mint Hauke Imre tudomásra hozzák, hogy ezen összeg 
csak annyiban kapcsoltatik össze a városi beruházási 
kölcsönökkel, hogy a felvétel egyszerre történik azon 
célból, hogy nagyobb összeg felvétele folytán olcsóbb 
fizetési feltételek létesüljenek az egyikre is és másikra 
is, egyébként azonban a városnak a lecsapolási kölcsön­

höz s illetve annak visszafizetéséhez semmiféle köze se 
lesz, a visszafizetésért a város semmiféle jótállást nem 
vállal, a kötelezvényt egyedül a lecsapoló társulat állítja 
ki, egyedül ő lesz obligóban, s a fizetésért az állam 
vállal garanciát. Zombor városa tehát e kölcsönt illető­
leg csakis mint a lecsapoló társulat egyik tagja lesz 
érdekelve.

Kozma László bizottsági tag teljes elismeréssé 
adózik az előadó által szakszerűen és világosan előter­
jesztett javaslatnak, helyesli a sorrendet, csak némely 
tételnél tartja kevésnek a preliminált összeget, ilyen 
épületek a kórház és a régi kaszárnya átalakítás. Kér­
dést intéz továbbá az iránt, vájjon a város tartozásának, 
mely az Osztrák-Magyar Nemzeti Banknál áll fenn, idő 
előtti visszafizetése nem okoz-e nehézséget és költséget ? 
E kérdésre megnyugtató választ ad, mert e banknál 
csak fél évi kamatok téritendők meg. — Ugyanily 
értelemben szólal fel Szondy Mátyás s nyomatékkai 
hangsúlyozza, hogy a létesítendő alkotásoknak nem egy 
pár évre, hanem évtizedekre kell szólni. Ő, valamint 
Karakásevits Milivoj néhány tételt kevésnek tart s 
kijelenti, hogy ha szükség van ezekre a beruházásokra, 
úgy azt a város méltóságának megfelelŐleg gyökeres 
alapon kell eszközölni.

Henneberg Sándor kérdezi, nem léptek-e érintke­
zésbe külföldi pénzintézetekkel.

Hauke Imre és dr. Falcione Nándor válaszolják, 
hogy négy ilyen intézetet felhívtak, három közülök nem 
válaszolt, de a negyedik sem hajlandó mint ajánlattevő 
fellépni, hanem a város megkeresését várja. Különben 
is külföldi intézetek csak jelzálogos kölcsönöket adnak, 
betáblázás nélküli községi kölcsönöket nem.

Dr. Danninger Ádám alaposan és behatóan foglal­
kozik a kórház kérdésével és kimutatja, hogy a jelen­
legi kórház sem berendezésénél, sem fekvésénél fogva 
céljaira nem alkalmas, a termek annyira zsúfoltak, 
annyiféle különböző, sokszor ragályos betegségben levő 
kénytelen egy teremben feküdni, úgy hogy megtörtén­
hetik, miszerint a beteg a helyett, hogy egyik bajából 
kigyógyulna, másikat kap hozzá. Az uj kórházat elme­
beteg osztálylyal és bábaképző tanfolyammal kellene 
összekapcsolni, ami által biztosan elérhető lenne, hogy 
az uj kórház, eltekintve a közegészségügy felette fontos 
érdekeitől, jövedelme az e célra fordítandó kölcsön 
kamatait, sőt tőkéjét is behozná. Indítványozza, hogy 
Baja város példájára e célra legalább is 400.000 kor. 
vétessék előirányzatba.

Dr. Bikár Nenád a város lejtmérezési költségeire 
is kér bizonyos összeget felvétetni. Hauke Imre ki­
mutatja, hogy ez óriási összegbe kerülne és azonkívül 
veszélyeztetné a megfelebbezett aszfaltjárdát.

Dr. Czeisel Lajos a lecsapolás kérdésében kap 
megnyugtató választ.

Dr. Balogliy Ernő örömmel látja, hogy az elő­
irányzat a villamos világítás házi kezelés alapjára van 
fektetve.

A nagy értekezlet ezek után az előadó javaslatát 
elfogadta azzal a módosítással, hogy a kórház költsé­
geire 400.000, a régi kaszárnyák átalakítására 40.000 
kor. vétessék fel. Mellőzi a nagy értekezlet ezúttal a 
szivaci, ó-sztapári és bezdáni sorompóhoz vezető utaknak 
keramittal való kikövezését, valamint az „Elefánt“ 
szálloda kibővítésének kérdését is.

Érsekmegyénk tanügyéről.
— A kalocsai érsekmegye népiskoláinak Évkönyve 1902. —

Mostanában jelent meg s küldetett szét a kalocsai 
érsekmegye tauügyével foglalkozó Évkönyv, a mely 
füzetecske 71 oldalon ismerteti a nagy megye tanügyére, 
népiskolai intézményeire vonatkozó adatokat és felvilá­
gosításokat.

Mint minden évben, ez idén is szükségesnek tartom 
ez Évkönyv ismertetését, mert hiszen az érsekmegye 
nagyobbik felét a mi megyénk képezi, a hol a róm. 
kath. felekezeti iskolák vannak túlnyomó többségben és 
igy megfigyelve az itt felsorolt statisztikai adatokat, 
tiszta képét nyerjük megyénk elemi tantigyének is 
jórészt.

Az érseki főmegye népiskolai főhatósága: Császka 
György érsek és igy az első lapja az évkönyvnek az 
ő címeit sorolja föl.

A népiskolai főtanács a főszentszék. Az érsek­
megye főtanfelügyelője: Mayer Béla püspök, hittudor; 
segédtanfelügyelő : Petrovácz József, a zárdái leányisko­
lák igazgatója.

Az iskoláknak intenzivebb felügyeletére a megye 
hat főtankerületre van felosztva, valamennyi hivatalos 
iskolalátogatóval az élén.

Az első kerület magába foglalja a kalocsai, miskei 
és keczeli espereskerületeket. Hivatalos iskolalátogatója : 
Virág István kalocsai tanítóképző tanár; a II. kerület 
(hajósi, almási és szabadkai espereskerület) hiv. iskola- 
látogatója : Maison Mihály rigyicai esp. plébános; a III. 
kerület (bajai, szántóval és zombori espereskerületekből) 
hiv. iskolalátogatója: Lajthay János kupuszinai plébá­
nos; a IV. kerület (apatini, bácsi és kulai esp. kér.) 
hiv. iskolalátogatója: dr. Hoffmann Károly plébános; 
az V. kerület (a topolyai, óbecsei és zentai esp. kér.) 
hiv. iskolalátogatója: Márton Mátyás ó kanizsai plébá­
nos ; a VI. kerület (a palánkai és újvidéki esp. kér.) 
hivatalos iskolalátogatója: Kirschbaum Lajos titeli plé­
bános.

Az egyházmegyében az érsek négy képezdét tart 
főn és pedig Kalocsán : a) férfi tanitóképezdét, a hol a 
jelöltek száma 106, ezek közül 68 részesül segélyben ; 
b) polgári tauitónőképezde 42 növendékkel; c) tanitónő- 
képezde 117 növendékkel, ezek közül 25-en 300 kor. 
segélyt kapnak. Az iskolanénék társulatának 22jelöltje 
vau köztük. Zomborban van d) a kisdedóvonő-képezde, 
a tanulók száma 76.

Ezután a füzet a főmegye tizenhét esperessége 
szerint közli az adatokat. A 17 tankerületekből csak 4 
esik Pestmegyére, a többi Bácskára. Amazokat mel­
lőzve, kivonatoljuk a mi megyénkre vonatkozó érdeke­
sebb adatokat.

Legtöbb katholikus van Szabadkán 74,566 (tiz év 
előtt 58,404.) Ezután következnek: Zenta 27,452 (tiz 
év előtt 22,317). Baja 16,826 (tiz év előtt 16,082, itt 
ugyan gyenge n fejlődés). Zombor 14,668 (tiz év előtt 
13,875). Apatin 14,250 (tiz év előtt 12,920). Ö Kanizsa

14,295 (tiz év előtt 13,198). O Becse 12,123 (tiz év előtt 
9980). Ada 10,140 (tiz év előtt 7782). Bács-Topolya 
11,221 (tiz év előtt 10,153). Újvidék 11,ill (tiz év előtt 
8950). A többi község tiz ezren alul van.

Legtöbb tanterem van Szabadkán (98) és Zentán 
(34). Ha tantermek szerint osztályozzuk a községeket, 
úgy 5 nél kevesebb tanteremmel bir 76 község vagy 
puszta; 10-nél kevesebb van 32 községben; 15-néI 
kevesebb a tanító 10 községben; 20-nál kevesebb 3 
helyen van, mig 20-nál több 4 és 30-nál több csak két 
helyen.

Legjobban díjazza tanítóit Szabadka, Baja, Újvi­
dék, Zenta, Ada és Mohol, a hol 1500 koronát megha­
lad díjazásuk.

A tankötelesek táblás kimutatása következik most, 
a melyből kitűnik, hogy legtöbb r. kath. tanköteles van 
az ó-becsei kerületben és pedig 6—12 éves 6144 és 
ismétlő 2472 ; utána jön az almási kerület 5979 min­
dennapi és 2761 ismétlő tankötelessel; majd a zombori 
kerület 4833 mindennapi és 1135 ismétlő tankötelessel. 
— Legrendesebb az iskolalátogatás a bajai, a bácsi, 
palánkai és kulai kerületekben, a hol is a beiratkozottak 
majdnem teljes számmal járnak is iskolába.

A kalocsai érseki főmegye területén van összesen 
157 község, a hol iskola van. Ezekben 619 r. kath. taní­
tói állomás van. Férfi tanító 441 és nő 173. Okleveles 
615, nem okleveles, ideiglenes 4. Kántortanitók száma 
81. Tiz év előtt is ennyi volt, tehát látszik, hogy a 
községek nem iparkodnak azon, hogy két állás külön 
választassák, holott — nyilvánvaló, mikép ezt a tanügy 
előnye megkívánja.

Tanköteles gyermek ki van mutatva 6—12 éves 
55,319 (tiz év előtt volt 82,549). íme egy példa arra, 
hogy az adatok évről évre nem elég pontosan vezettet­
nek be. Nagyon valószínű, hogy több iskolánál hiány­
zik az adat és ezért van ez az óriási különbözet. 
Ismétlő (13—15 éves) tanköteles van 19,693. A tankö­
telesek közül iskolába jár 50,793 mindennapi, tehát 
92%, mig az ismétlőbe 13,412, tehát közel 70 százalék 
jár. Egy tanítóra esik átlagos számban 82 mindennapi 
és 22 ismétlő tanuló. Itt örvendetes javulás van, mert 
még tiz év előtt 109 mindennapi és 26 ismétlő esett 
egy egy tanítóra átlagosan. Fejlődés mutatkozik a beis­
koláztatásnál is, mert mig múlt évben 4526 gyermek 
nem látogatta az iskolát, addig tiz év előtt bizony 
12,460 gyermek nőtt föl iskola kerülésben, parlagul, 
mint a katáng kóró.

Ezután a főmegye területén levő hat tanító egylet 
adatai következnek. Legrégibb a kalocsavidéki (alakult 
1873.) elnöke Virág István ; utána következnek a baja­
vidéki (1874.) elnöke Kovatsits Máté; bács tiszavidéki 
(1876.) elnöke Márton Mátyás; bács-kulai (1876.)elnöke 
Mladoniczky Vince; zomborvidéki (1878.) elnöke Lajthay 
János és újvidék—palánkai (1886.) elnöke Mihálovits 
Endre.

A kalocsai kántortanitói nyugdíjintézet tagjairól 
szóló kimutatás következik most, a melyből megtudjuk, 
hogy az intézetnek 158 tagja van. É tejok száma 
évről-évre fogy, úgy, hogy tiz év előtt 198 tagja volt 
s ma már negyvennel kevesebb, holott a tanítók száma 
növekedőben van. Úgy látszik, nagyon sokan az újabb 
tanítók közül nem ismerik e hasznos intézményt vagy 
pedig fölöslegesnek tartják a belépést, pedig az agg­
korban, a nyugdíjas időben mind magunknak, mind a 
családunknak jól fog esni az intézettől jövő, bár sze­
rény támogatás is. Mennyire életképes lehetne ez intéz­
mény, ha nem 158 tagja volna csak, hanem mind a 
619 tanító. Az egyes kerületeket tekintve legtöbb tagja 
van az ó-becseiből (19) és palánkaiból (17); legkeve­
sebb a szabadkaiból (1) és a hajósiból (3).

A XI. fejezet alatt a működésben levő róm. kath. 
tanítók betűrendes névsora következik az illetők szüle­
tési és működési helyük megjelölésével, valamint vég­
zett tanulmányaik felsorolásával.

Manap már a tanítók 71% négy éves tanfolyamot 
végzett és ezek között elvétve találunk olyant, a ki 
nehány középiskolai osztályt nem végzett volna előtanul­
mányképen.

Végül a füzet a kegyeletnek is szentel nehány 
sort, felemlítvén, hogy a múlt év folyamán elhaltak: 
Balázs Imre kalocsai tanító 39 éves korában, Drozdik 
Ágoston petrovoszellói 59 éves korában és Tóth Márton 
garai kántortanitó 56 éves korában.

Az Évkönyv főbb és közérdekű adatait leközölve, 
kiki láthatja, hogy érsekmegyénk tanügye a fejlődés 
legszebb fokán áll, a melyre évről évre való tökéletese­
désével jutott el. Büszkék lehetünk kath. iskoláinkra és 
ez az egész megye tanügyére mérvadó! . . .

—8.
Hírek.

Latinovits Pál főispán gyűjtése az 
uj templomra.

Latinovits Pál főispán ur gyfijtőivén a következő 
adományok folytak be:

Folyó évi április 11-én megjelent 28. számunkban 
megnevezettek részéről befolyt 
Fernbach Károly és neje Zombor 
Fernbach Péter és neje Budapest 
Szemző István Zombor 
Schweitzer József Kalocsa 
Mezey Zsigmond Bács Kula 
Pilaszánovits József ur gyűjtése:
Pilaszánovits Józsefné F. Roglatica 10 kor.

201
200
200
200

20
20

K fii.

Ifj. Pilaszánovits József 
Pilaszánovits József 
Zundl Péter Kalocsa 
Schick Mátyás Bács-Kula 
Scultéty Ferenc Zombor 
Ribovitz András Gara 
Válits János Madaras 
Fuchs József Hódságh 
Rechner Konrád Zenta 
Sinkó Mihály ur gyűjtése . 
Gombos községe 
Berecz Károly Gombos 
Sinkó Mihály „
Nemes János „
Cziráky Gyula „

10
10 30 K 

10 „ 
10 „ 
10 „ 
10 n

5 „ 
5 „ 
3 „

— fii.

»•

5 kor.
4 n
4 „
1 „
1 „ 15 K fii.

939 K fii.



Személyi hir. Fejér Gyula apát-plébános, ki 
néhány napig városunkból távol volt és ez idő alatt 
Kalocsán is tartózkodott, visszatért városunkba.

Kinevezés. A körösi gör. kath. püspök Trboje- 
vics Sergej Mihály ó verbászi gör. kath. administrátort 
basincei gör. kath. plébánossá nevezte ki.

Kitüntetés. A király Noé Mátyás II. számú 
csendőrkerületbeli őrmesternek a koronás ezüst érdem- 
keresztet adományozta.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminiszté­
rium ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök a 
déronyai anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezetővé Dob- 
sinszky Ladomér községi jegyzőt nevezte ki.

Kirendelés. Az igazságtigyminiszter Veres Béla 
bács-almási járásbirósági aljegyzőt a hács almási járás­
bíróság mellett alkalmazott ügyészségi megbízottnak 
állandó helyetteséül rendelte ki.

Megerősítés. Az igazságügyminiszter a b.-kulai 
járásbíróságnál ideiglenes minőségben alkalmazott Szabó 
Sándor aljegyzőt ebben az állásban végleg megerö- 
8 itcttc

Az apatini főszolgabiróság. A Deák Zsig- 
mond nyugdíjazása által megüresedett apatini főszolga­
bírói állás ügyében megindult mozgalom tegnap érte el 
tetőpontját. A kerület többszöri ülésezések után egyér­
telműig dr. Vujevich Lajost, központi főszolgabírót kí­
vánta megnyerni ez állásra. Ezen kívánság találkozott 
Latinovits Pál főispán ur óhajával is. Ámde dr. Vuje 
vich Lajos nem volt hajlandó az állást elfogadni. Ezek 
után Lederer Pál vármegyei al- és tb. főjegyző személye 
iránt irányult a választók és a főispán bizalma, ámde 
Lederer Pál is köszönettel elhárította magáról a figyel­
met. A jelöltként szintén emlegetett dr. Buday Pál árva­
széki ülnök, tb. főjegyző ezen megindult mozgalom foly­
tán ezen állásra nem reflektál. Kombinációba jöttek még 
Jeisel Henrik szolgabiró, Lánczkor Antal tb. főjegyző, 
Kleiner Lajos tb. főjegyző és Matkovich Béla zentai 
szolgabiró. Mint értesülünk az apatini főszolgabírói 
állásra Matkovich Béla szolgabiró lesz megválasztva.

Hatalmas lépés a zentai hid ügyében. 
Latinovits Pál legutóbbi Becsben való léte alkalmával 
nemcsak Kriegbammer hadügyminiszterrel tárgyalt ked­
vező eredménynyel, hanem a kérdést a megvalósítás 
stádiumába juttatta. Ugyanis értekezett Saskievies Sándor 
tábornok, utászíófelügyelővel, a ki a hadügyminiszter 
utasítása folytán azonnal táviratozott Szegedre Leiteu- 
berger Vilibald 14. utászszázadbeli őrnagy és parancs­
noknak, hogy álljon a ledőlt hid felépítése ügyében 
Latinovits Pál főispán rendelkezésére. A főispán még 
Bécsből sürgönyzött Leiteubergernek, hogy azonnal 
utazzék Zentára, helyszíni felvétel és költségvetés ké­
szítése céljából. Az őrnagy rögtön eljárt megbízatásában 
és április hó 12-én Hiess Adolf őrnagy társaságában 
Zentára utazott, hol a helyettes polgármester és Endrey 
Soma mérnökkel elvégezvén a szükségeseket, a költség- 
vetést e hó 15-én a főispánnak be is mutatta. Ezen 
költségvetés szerint a javításra szükséges fa és vasrészek 
80,000 koronába kerülnek, melyet Zenta város fog vi­
selni. Ezen összegben különben benfogialtatik 30 polgári 
munkás és 50 utászkatona dija. A katonák, beleértve 
egy főhadnagyot és öt altisztet, szabályszerű napidijukon 
és ellátásukon kivül mit sem igényelnek. A hid restaurá­
lásához már április hó 30-án hozzáfognak és a munká­
latok három hónap alatt elkészülnek, a mikor a hid a 
forgalomnak átadható lesz. Mondanunk sem kell, hogy 
Latinovits Pál főispánnak ez a gyors és sikeres eljárása, 
különtisen a zentaiaknál nagy örömet keltett.

Dr. Krónits István és a tagosítás. A 
földmiveléstigyi minisztériumban, a többek között uj 
tagositási törvény előmunkálataival is foglalkoznak. 
Darányi Ignác miniszter a készítendő törvényt illetőleg 
nyilatkozattételre kérte fel a tagosításban járatos szak- 
férfiakat. A miniszter bizalma dr. Krónits István zom- 
bori ügyvéd felé is fordult, aki tagositási ügyekben mint 
szaktekintély ismeretes s akinek megyénk úgyszólván 
minden ilyen ügyeben része van. Dr. Krónits István 
egy nyomtatott ivén adja meg válaszát s felel alaposan 
a felvetett kérdésekre. Dr. Krónits a többek között azon 
nézeten van, hogy a tagosítás a község határát meg­
haladó területre, vagy a községi határnak csak egy 
részére is megengedhető lenne bizonyos feltételek mellett.

Akurucvilágról. Kozma László volt országgyű­
lési képviselő, Bacs-Feketehegy község meghívására f. 
hó 20-án a bács-feketebegyi kaszinóban történeti előadást 
tart a kurucvilágról. — Ritka szép szellemi élvezetnek 
lesznek részesei a bács-feketehegyiek. A Rákóczy és 
Thököly-kor költészetét, a szabadságnak riadóit fogják 
hallani, melyet a kitűnő előadó egy tanulmányba foglalt 
össze.

Ág. ev. isteni tisztelet. Az ág. ev. hivők 
részére városunkban folyó bó 20 án d. e. '/«IO órakor 
isteni tisztelet lesz.

Gazdasági és pénzügyi bizottsági ülés.
Városunk gazdasági és pénzügyi bizottsága ma délelőtt 
fél 12 órakor a városháza tanácstermében ülést tart 
a következő tárgysorozattal: A város régi kölcsöneinek 
konvertálása, úgy a beruházásokra felveendő uj kölcsön 
tárgyában. Horvátovits Sztipó kérvénye az Elefánt szál­
loda újbóli bérbeadása iránt.

A zentai kir. közjegyző. A szegedi kir. 
közjegyzői kamara közhírre teszi, hogy dr. Vojnicb 
Lajos zentai kir. közjegyző elhalálozása folytán a köz­
jegyzői teendők teljesítésével Reinitz Márk közjegyzői 
helyettest bízta meg.

Az njtemplom pátrónusa. Minden róm. 
kath. templomnak meg van a védszentje, a kinek képe 
a szent oltár hátterét díszíti és ennek a védszentnek 
névnapján van a szokásos búcsú. Az njtemplom véd­
szentje Szent István első apostoli királyunk lesz. A 
templom építő bizottság 1860. évi szeptember bó 3-án 
és 12 én hozott határozata szerint Kunszt József akkori 
kalocsai érsek jóváhagyó határozata értelmében a szent 
István első magyar apostoli király tiszteletére állítandó 
templom tervét a maga részéről jóváhagyta és ezen 
templom építése ezen titulus (védszent) mellett kezde­
tett meg és annak alapköve szent Ferenc napján le is 
tétetett. Ezen előző határozat alapján a mostani építő 
bizottság kimondotta és határozattá emelte, hogy a 
templom védszentje Szent István apostoli királyunk és 
igy a főoltár képe Szent István lesz.

Eljegyzés. Kosutyák Fábián ó-futtaki segéd- 
jegyző eljegyezte Gaiszt Ilonka kisasszonyt, Gaiszt 
Béla bács doroszlói jegyző leányát.

1021. szám
kig. 1902.

Az nj ezredek. A f. hó 17-én tartott város, 
értekezleten, melyről lapunk más helyen kimerítően 
megemlékezünk, szóba került a létezendő uj ezredek 
elhelyezésének kérdése. Az értekezletnek egy angu ag 
az volt a véleménye, bogy egész ezred katonaságnak 
Zomborban való elhelyezése úgyszólván létkérdés e 
város előhaladására nézve. Ez lesz alkalmas varosunkat 
a pangásból kiemelni, az értekezlet abban a meggyőző­
désben is volt, hogy Zombor városa ennek fejében 
semmiféle áldozattól sem fog visszariadni. Elhatározta az 
értekezlet, hogy az ötös bizottság utján telkéri Latinovits 
Pál főispánt, miszerint Zombor város ezen kérelmét 
támogassa és a szükséges lépéseket a hadügyi köröknél 
idejekorán megtegye.

A zombori járásbíróság. Járásbíróságunk 
mizériáit gyökeresen csak egy építendő igazságügyi 
palota képes orvosolni; ámde lényegesen javítana a 
helyzeten az is, ami tervbe van véve, t. i. a járásbíró­
ságnak úgy a városházán levő része, mint a Késmárky 
házban levő része egyesítetten vagy a megyeház téren 
levő Odry féle házba, vagy a gör. kel. egyházközség 
házába helyeztetnék át már a legközelebb. Ennek pedig 
előnye lenne úgy a városra nézve, mely ezáltal több 
helyiséghez jutna, mint az ügyvédekre és a jogkereső 
közönségre nézve.

t Schaffner Károly halála. Mely megille- 
tődessel vettük a szomorú hirt, hogy Schäffuer Karoly 
régi zombori köztiszteletben állt derék polgarcsalád feje 
hosszas szenvedés után Budapesten elhunyt. A megbol­
dogult több évvel ezelőtt költözött el városunkból, de 
azért rokonai és tisztelőinek révén megőrizte az össze­
köttetést városunk előkelő köreivel. Elhunytának hire 
városunkban általános mély részvétet keltett. A meg­
boldogult ipa volt dr. Lovászy Márton ó kanizsai ország- 
gyűlési képviselő, a „Magyarország“ szerkesztőjének. 
Áldás emlékére!

Kérelem. A Zomborban fölállítandó Schweidel 
szobor alapja javára gyűjtött és a zombori takarék- 
pénztárban 11644. sz. a. elhelyezett 15 korona 10 fil­
lérről szóló betéti könyvecske őrzőjét felkérem, hogy a 
szobor érdekében kilétét velem tudatni szíveskedjék. 
Vértesi Károly, a Sehweidel-szobor bizottság elnöke.

Bacs-Bodrogh vármegye pere. Jó ideje 
óta folyik már egy nagy pör vármegyénk és Szabadka 
városa között a régi katonai elszállásolási dijakból ki­
folyólag. A kereset szerint Szabadka nagyobb összege­
ket fizetett ki és viselt ezen a címen vármegyénk he­
lyett, melyeket most visszakövétel. A zombori kir tör­
vényszék dr. Grün József biró előadása alapján Bács- 
Bodrogb vármegyét 108.000 korona tőkének és 1876. 
évtől számított kamatoknak megfizetésére kötelezte. A 
szegedi kir. Ítélő tábla jóváhagyó Ítélete a napokban 
érkezett le. Miután a másodbirósági Ítélet végrehajtható, 
a vármegye egyelőre a szeretetház alapból kölcsön- 
veendó pénzzel fogja fedezni a kereseti összeget.

Őszi rózsák. Dankó Pista, a magyar dalköltő 
„Őszi rózsák“ címen hat eredeti dalt adott ki. A költő 
művét Fernbach Károlyné Karácson Dóra úrasszonynak 
ajánlotta. Megjelent Budapesten, a Sekunda Vencel Jó­
zsef cégnél.

Botrány egy templomban. Óriási botrány 
színhelye volt a napokban délelőtt, folytatólag pedig 
délután a bajai Ferencz rendiek temploma. A rendkívül 
nagy botrányt az alsóvárosban lakó bunyevácok rendez­
ték. A Ferenc-rendiek Baján plébániát tartanak fenn, 
amelyben eddig az volt a szokás, hogy felváltva minden 
más vasárnapon magyar, német és végül bunyevác 
nyelven énekeltek a templomban. A Ferenc rendiek ezen 
megszokott rendet megváltoztattak oly módon, hogy 
ezután csak kizárólag latin nyelven fognak a kóruson 
énekelni és a hívőknek nem szabad a saját anyanyel- 
vükön velük énekelni. Most kellett volna az uj rendnek 
életbelépnie, midőn éppen a bunyevácokou volt a sor. 
Midőn a kóruson felzendült az első latin egyházi ének, 
a nagy szambán jelenlevő bunyevácok, különösen az 
asszonyok, elkezdettek zajongani es minden áron meg­
akadályozni az istentisztelet menetét. A botrány oly 
nagyra nőtt, hogy rendőri segítségért folyamodtak a 
barátok. A közbelépő rendőrök láttára a nép eloszlott, 
de a délutáni vecsernyén a botrány megújult és pedig 
sokkal erősebben, mint délelőtt. Az esetet a városban 
izgatottan tárgyalják és attól tartanak, hogy a szántóval 
eset fog megismétlődni. Tudvalevőleg ott hasonló okból 
több száz sokáé család áttért a katbolikus vallásról a 
görög-keleti vallásra. Pedig kár volna a bajai bunyókért, 
mert azok már a magyarosodás utján vaunak. Nincsen 
Baján olyan bunyó, aki ne beszélne oly jól magyarul, 
mint bunyevácul. Jól lebet, az aggódóak tulsötét színben 
látják a dolgokat, mert a bunyevácok körében ilyes­
miről nem is beszélnek és jobban ragaszkodnak vallá­
sukhoz és a magyarsághoz, semhogy oly könnyen 
kitérnének. De mindenesetre jó lesz a dologban intéz­
kedni, hogy elejét vegyék annak, hogy a szerb izgatók 
a még szűz bajai földre is áttegyék működési terüket.

Aranykivitel. Az osztrák-magyar bank főta­
nácsának Budapesten, Bilinszki lovag kormányzó elnök­
lete alatt tartott legutolsó ülésében Pranger udvari taná­
csos, vezértitkár jelentést lett a pénzipar helyzetéről. 
Jelentésében utalt a vezértitkár az élénk keresletre 
devizekben, minek abban van az oka, hogy a tőkéket 
Londonban és Párisban jobb kamatokkal lehet elhe 
lyezni, mint nálunk. A nagyobb aranykivitel lehetősége 
tehát valószínűnek látszik, de ebben semmi nyugtalanító 
sincs, dacára annak, hogy már mostauig 130 millió 
koronát aranyban bocsátott a bank a szabad forgalom 
rendelkezésere. A bank állása ezidőszerint egyáltalán 
olyan szilárd, hogy bankjegyeit mar most egyenlőnek 
tartják az aranynyal, jól lehet a készfizetés egyelőre 
még nincs törvényesen kimondva.

Szép tett. Ifj. Tóth József ó kanizsai földbir­
tokos f. bó 14 én a községi fiú polgári iskola II., III. 
és IV. osztályának összes növendékéiért befizetett a 
színházba, Pesti Ihász Lajos színigazgató pedig az I. 
osztály növendékeinek adott ingyen belépőjegyet és igy 
lehetővé tették, hogy e napon „Kurucz Feja Dávid“ 
című történelmi és igen hazafias szellemben irt színmű­
vet az iskola összes növendékei megláthassák.

Egy pap öngyilkossága. L'povesevics Lau 
rns volt bajai, utóbb mohácsi ferencrendi zárdafőnök, 
akit a rendből való kilépése után a püspök felvett a 
pécsi egyházmegyébe és Margita-szigeten, a püspök 
birtokán lelkészkedett, ott f. hó 10 én öngyilkosságot 
követett el. Népszerű pap volt, de súlyos idegbaja miatt 
kereste a halált.

Hamis huszkoronások. A bezdáni csendőr­
őrs két derék tagja: Nyika Péter őrsvezető és Tomik 
István csendőr egy jó fogást csináltak. Bezdán községé 
és környékén egy idő óta nagyon sok hamis huszkoro- 
nás volt forgalomban. A két csendőr által nagy szor- 
gossággal vezetett vizsgálat után végre sikerült a pénz­
hamisítókat tetten érni és elfogni. A tettesek a követ­
kezők : Odry György, Lipokatics Márk, id. Majonts János 
és ennek fia ifj. Majorits János bezdáni, Báltor József 
bács-doroszlói és Németh Mátyás szántóval lakósok. A 
csendőrség tegnap délután kisérte be az ügyészség 
fogházába. A gép, mely igen sikerült lenyomata a 
huszkoronásnak és egy nagy csomó hamis huszkoronás 
mint bűnjel került a csendőrség kezébe. Érdekes a le­
tartóztatás előzménye A csendőrség ferblizés közben 
érte tetten őket. A hamis huszkoronások művészei a 
hamis pénzzel nagyban ferbliztek, mikor a csendőrség 
rájuk talált. Annyira bíztak a hamis pénz jóságában, 
hogy ezt talán maguk is elhitték.

Megy gyermek halála. A csurogi tiszai 
balászoknak a községházában a Tisza parton van a 
balásztanyájuk. Pénteken reggel, a halászok több meg­
rakott bárkával elindultak a hetivásárra s a tanyán 
csak Borbás Illés halászgazdának a 14 éves fia maradt 
egyedül. A halászok csak késő éjjel érkeztek vissza a 
tanyára, de sem Borbás fiát, sem a csolnakot nem 
találták. Szekulits Vászó mezőrendőrtől megtudták aztán, 
hogy a kis Borbás fiú három pajtásával csolnakázui 
indult. Amint beljebb haladtak a Tiszán, a csolnakot 
az ár elkapta s a négy gyermek megrémülve addig 
futkosott a csolnakban, mig a gyenge jármű felborult 
és a 4 gyermek a vizbe esett. A mezórendőr segítségükre 
sietett, de mert csolnak nem volt a parton, nem evez­
hetett utánuk. A gyermekek szemeláttára merültek el a 
habok között.

Tüzek. A bodrogh-monostorszegieket folyó hó 
14 én ismét tűzi lárma riasztotta meg. Leégett a köz­
ség leghosszabb nádas épülete: Csulics József sokac 
gazda háza. A tüzet alkalmasint a kenyérsütő kemen­
céből kihordott pörnye okozta, melyet az asszonyok 
rendesen gondatlanul kezelnek. A tűz tovább terjedését 
csak nagynehezen sikerült megakadályozni. A mentés 
munkájában különös elismerés illeti meg Belányi Dezső 
segédjegyzőt és Beit József községi bírót, a kik önfel­
áldozó közreműködésükkel az ijedtség okozta meglepe­
tésben tétlenül álló tömegbe uj erőt öntöttek. — F. hó 
16 án virradóra ismét leégett bárom ház. Mint tudósí­
tónk jelenti, a tűzkárosultak mind szegény munkás em­
berek s a házzal mindenük elveszett. Bodrogh-Monos- 
torszeg 5000 lelket meghaladó község, házai nádasak, 
sűrűn épültek s lakosai napszámosok, a kiknek legna­
gyobb része egész héten át vidéken van s csak a gyer­
mekek, öregek és az asszonyok maradnak otthon. És 
ennek a községnek még ma sincsen szervezett tűzoltó­
sága ! A történtek után a község vezetői bizonyára 
észre fogják venni, hogy ezen irányban is tenni kell 
már valamit.

Szörnyű öngyilkosság. Pintér Gyula ó-ka­
nizsai róm. kath. tanító f. hó 15 én kettős öngyilkos­
ságot követett el. D. e. 8 óra után osztályából kiment a 
Tisza partjára, hol jobb halántékon lőtte magát, a lövés 
után a vizbe bukott. Az öngyilkolás helyét azért válasz­
totta igy, hogyha a lövés nem sikerült volna, a vizbe 
esvén vagy ugorván, ott lelje a halálát. A tett szín­
helyét a kalapjához tűzött névjegye és egy kis vértócsa 
jelölte; látható a lépcsőzetes parton a vizbe csúszás 
nyoma is. Mielőtt iskolájából az öngyilkosság színhe­
lyére ment volna, levelet irt feleségének, a községi- és 
ipartestületi elöljáróságnak és Márton Mátyás plébános­
nak. Az ipartestület elnökének azt irta, hogy mint 
ipartestületi jegyző és mint az ipartestületi betegsegélyző 
pénztár pénztárosa hosszabb idő óta 2—3 forintnyi 
összeget vett ki a pénztárból és igy a hiányzó pénz 
oly összegre szaporodott fel, hogy ó azt nem lévén ké­
pes fedezni, öngyilkossá kell lennie. A községi elöljá­
róságot arra kéri, hogy mivel öngyilkosságát bevallja, 
ne boncolják fel. A feleségének címzett levélben el 
mondja, hogy a Tisza partján lövi magát jobb halán­
tékán agyon, hogy ha a lövés nem sikerülne, a vizbe 
ölje magát. Áz nap reggel stirgönyözött Bajára ipának, 
hogy még azon a napon okvetlen Kanizsára jöjjön, ki a 
délutáni vonattal meg is érkezett és csak itt tudta meg 
a szörnyű esetet. A holttestet — bár szorgosan keresik 
— még nem sikerült megtalálni. A betegsegélyző pénz­
tár felügyelő bizottsága dr. Mikosevits Kanut járási 
főszolgabíró jelenlétében rögtön hozzáfogott a pénztár 
megvizsgálásához és eddig 379 korona hiányt állapítot­
tak meg; a vizsgálat tovább folyik. A községben álta­
lános a részvét a fiatal — még csak 31 éves és gyer­
mektelen volt — tanító tragikus sorsán.

Leugrott a vonatról. Steimmecz Éliás rabbi­
jelölt, ki két hét előtt könyöradományokat csalt ki 
Újvidék hiszékeny közönségétől, de a rendőrség által 
elfogatott, illetőségi helyére lett toloncolva ; azonban 
útközben a szegedi vonatról leugrott s nyomtalanul 
eltűnt, miért is köröztetik. A csaló úgy látszik már 
bizonyos gyakorlottságot szerzett az ilyen merész ugrás­
ban, mert már korábban is, hasonló körülmények között 
leugrott s baja akkor sem történt.

Felelős szerkesztő :

Dr. BALOGHY ERNŐ.
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.
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kig. 1902.

Bajmok községben leköszönés folytán üresedésbe 
jött gyalogrendőri állásra pályázatot hirdetünk. Felhívjuk 
pályázni szándékozókat, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényeiket folyó évi május hó 1-éig annál is 
inkább nyújtsák be, mert a később beérkezendők figye­
lembe vétetni nem fognak.

Ezen állás javadalmazása havi utólagos részletek­
ben felveendő évi 600 korona. Ruházatot az illető saját­
jából tartozik beszerezni, mig a fegyverzet felszerelést 
a község adja.

Bajmokon, 1902. évi április hó 10-én.
Lichtneckert, Schön Tamás,

jegyző. 3—2 biró.

9. szám.

Tripolszky Gábor,
anyakönyvvezető-helyettcs.

437. szám.
kig. 1902.

Árverési hirdetmény.
Temeriu község alulírott elliljárósága részéről ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a község mint erkölcsi tes­
tület tulajdonát képező vadászati jog az 1883. évi XX. 
t. c. 3. §-a alapján 1902. évi január hó 1 tői 1907. évi 
december hó 3 i-ig bezárólag 6 egymásután következő 
evre folyó évi április hó 22-én délelőtt 10 
órakor a községházánál megtartandó nyilvános árve­
résen — a báláit négy külön vadászterületre osztva — 
a legtöbbet ígérőnek bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár az egész határra egy évre 264 ko­
rona, a határ egy egy negyedrészére évi 66 korona.

Az árverési feltételek Temerin község jegyzői iro­
dájában a hivatalos órák alatt betekintbetők.

Kelt Temerinbeu, 1902. évi április hó 9 én.
Zsótér Ákos, Tóth József,

jegyző. biró.

Meghívás

328. szám.

II. 1902.

A bácsnjfalui anyakönyvi kerület alulírott anyakönyvvezető he­
lyettese kihirdeti, hogy :

1. Panliesek József, ki családi állapotára nézve nőtlen és a 
kinek vallása római katholikus, állása (foglalkozása) íöldmivelési nap­
számos, lakóhelye BabszUa (Szeréin megyei, születési helye Bácsnjfalu, 
ideje 1888. évi szeptember ho 2-ik napja s aki Panliesek István és 
Nagy szegi Katalinnak fia.

2. Zarec-zki Anna, ki családi állapotára nézve hajadon és a 
kinek vallása római katholikus, állása (foglalkozása) kisbirtokos nap­
számosnő, lakóhelye Bácsnjfalu, születési helye Bác-sujfalu, ideje 1880. 
évi február hó 18-ik napja s aki néhai Zarec-zki János és Alexi Évának 
leánya, egymással házasságot szándékoznak kötni.

Felhivatnak mindazok, akiknek a nevezett házasatokra vonat­
kozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró 
körülményről tudomásuk van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél 
(helyettesnél) közvetlenül, vagy a kifüggesztés! hely községi elöljáró­
sága (illetőleg anyakönyvvezetője) utján jelentsék be.

Ezt a kihirdetést helyben kell teljesíteni.
Kelt Báesujfalun, 1902. évi április hó 15-ik napján.

1902.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX 

t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a budapesti kir. járásbíróság 1895. évi 13763. számú 
végzése következtében dr. Horváth Jenő budapesti 
lakos ügyvéd által képviselt Gazdák és iparosok álta­
lános hitelszövetkezete javára Veszély Ferenc és Róza 
csonoplyai lakosok ellen 230 kor. és járulékai erejéig 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
711 koronára becsült különféle butorneműekből álló 
ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zom bori tek. kir. járásbíróság 
V. 367/2. 1902. számú végzése folytán 2230 korona 
tőkekövetelés, ennek 1893. évi február hó 1-ső napjától 
járó 6°/o kamatai és eddig összesen 59 kor. 40 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Cso- 
noplyán adósok lakásán leendő eszközlésére 1902. évi 
április hó 26-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül 
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107. és 108. íj-a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1902. évi április hó 12-én.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

az „Első Bajmuki Takarékpénztár Részvénytársaság“
folyó évi május hó 4-én délután 3 órakor
az uj iskola helyiségében tartandó rendkívüli köz­
gyűlésére.

Tárgysorozat:
Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság kiegészítése. 
Részvényesek, kik szavazati jogukat a közgyűlésen 

érvényesíteni akarják, kötelesek részvényeiket a társa­
ság pénztáránál, vagy Szabadkán a Közgazdasági Bank 
részvénytársaságnál a közgyűlés napját megelőző napig 
letenni.

A letett részvényekről elismervény adatik, mely 
igazolásul szolgál a közgyűlésen való részvétéire. 

Bajmokon, 1902. évi április hó 17 én.
Az igazgatóság.

iigpetie
ajánlják nagy készletüket 6' és 20u 
hosszú igen szép minőségű hasított 
és gömbölyű tölgyfa szőlőkarókból
jutányos árak mellett, úgyszintén
5' és 6‘ hosszú lucfenyő szőlőkaróikat

minden mennyiségben 10-4

ERNST JÁNOS és BOTH
fakereskedők ÚJVIDÉKEN.

269. szám.
1902.

Árverési hirdetmény.
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III. szám. 
kgy. 1902.

Pályázat mérnöki munkálatra.
Bács-Bodrogh vármegye topolyai járásban levő 

Csantavér községe az alábbi mérnöki munkálatokra pá­
lyázatot hirdet, felhívja az erre vállalkozni akaró s 
képesített szakmérnök urakat, hogy ajánlataikat és költ­
ségvetési előirányzataikat folyó évi juniua hó 30. 
napjáig ezen község elöljáróságánál benyújtani szí­
veskedjenek.

A szükséges térképek és felvilágosítások a jegyzői 
hivatalban a hivatalos órák alatt az érdekeltek rendel­
kezésére állanak.

A munkálatok a következők :
1. A községi közdűlő utak törzskönyvezése Bács- 

Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottságának 610. 
1897. sz. alatt alkotott szabályrendeletnek megfelelőig.

2. Az utcák és terek szábályozása céljából a sza­
bályszerű vonalak megállapítása és ezekről térkép ké 
szitése.

3. Az egész határnak felmérése és az egyes birtok­
határoknak megjelölése.

Megjegyezzük, hogy az ajánlatok és költségelő­
irányzat kétfélekép adandók be és pedig: mennyi válla­
lati összegért vállaltatik ezen munkálat, ha a szükséges 
fuvarokat, munkásokat és összes anyagokat a vállalkozó 
adja és mennyiért vállaltatik, ba ezeket a község adja.

Végül megjegyeztetik, hogy a műszaki eszközöket 
a vállalkozó mérnök tartozik adni, illetve beszerezni.

Kelt Csantavéren, 1902. évi április hó 10-én.
Szokola Gyula, Szokola István,

közs. jegyző. 2—2 közs. biró.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. e. 
102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori kir. járásbiróság 1902. évi V. 194. számú 
végzése következtében dr. Guttmann Zsigmond zombori 
lakos ügyvéd által képviselt Erste Slav. Glasfabrik 
eszéki cég javára Scherer Ferenc zombori lakos ellen 
471 kor. 71 fii. és járulékai erejéig foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 4740 
koronára becsült butorárukból álló ingóságok nyilvá­
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek kir. járásbiróság 
V. 194/3. 1902. számú végzése folytán 471 kor. 71 fii. 
tőkekövetelés, ennek 1902. évi január hó 13 napjától 
járó 6% kamatai és eddig összesen 51 kor. 60 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Zom­
borban adós üzletében leendő eszközlésére 1902. 
évi április hó 25-ik napjának délelőtti 9 órája határ­
időül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1902. évi március hó 24 én.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

2418. szám. 
kig. 1901.

Pályázati liitmy mérnöki munkálatra.
Bács-Gyurgyevó község községi és közdűlő utal a 

vármegye törvényhatósági bizottságának 610/1897. kgy. 
szám alatt alkotott szabályrendelete irányelvei szerint 
elkészíttetni és törzskönyveztetni elhatároztatván, fel­
kéretnek mindazon okleveles mérnök arak, akik eme 
munkálatok elkészítését elvállalni óhajtják, miszerint 
erre vonatkozó ajánlataikat költségvetéseik kapcsán 
folyó évi április hó végéig Gyurgyevó község 
elöljáróságánál benyújtani szíveskedjenek.

Bács-Gyurgyevón, 1902. évi április hó 1-én.
3_3 As elülj áróság.

833. szám.

Bács-Feketehegyen egy, még igen 
jó karban levő szikvizgyár — kö­
rülbelül 900 drb csinos félliteres 
üveggel — jutányos áron eladó.

Özv. dr. Molnár lózsefné.

kig. 1902.

Árlejtési hirdetmény.
Bács-Almás község községháza átalakítása és ki­

bővítése nyilvános szóbeli árlejtés utján való biztosítására 
a községi elöljáróság által az árlejtés folyó évi má­
jus hó 1-én délelőtt 10 órakor Bács-Almás 
községházánál fog megtartatni.

A községháza átalakítása és kibővítési költségei 
16661 kor. 24 fillérnyi összegben irányoztatik elő.

Vállalkozni szándékozók az árlejtés megkezdése 
előtt az előirányzati összegnek megfelelőleg 10%-nyi 
bánatpénzt készpénzben vagy elfogadható értékpapírok­
ban letenni tartoznak.

Vállalkozóval az árlejtés eredményéhez képest kö­
tendő szerződés a községre nézve csakis a nagyságos 
alispán ur jóváhagyása után lesz kötelező. Vállalkozó 
köteles bánatpénzét az árlejtés megtörténte után 8 nap 
alatt 2000 koronára kiegészíteni, mely összeg a vállal­
kozó kárára és veszélyére gytimölcsöztetés végett az 
almási takarékpénztárban fog elhelyeztetni. Vállalkozó 
bánatpénze csak külön alispán! utalványra fog kiadatni. 
Vállalkozó tartozik az építendő községházat 1902. évi 
október bó l-éig teljesen elkészíteni s azt az el ülj áró­
ság rendelkezésére bocsájtani.

Az építési tervek és költségvetések, valamint a 
jóváhagyott árlejtési feltételek a községi jegyzői irodá­
ban a hivatalos órák alatt betekintbetők.

Kelt Bács-Almáson, 1902. évi április hó 14 én.
Szommer József,

jegyző. 2—1
Imgrund Jáuos,

biró.

§ács-Bodrogh vármegye alispánjától.

15304. szám. 
alisp. 1902.

Árlejtési hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye alispánja részéről ezennel közhírré 

tétetik, hogy az alább megnevezett munkák biztosítása céljából folyó 
évi április hó 36-ik napján (szerda) reggeli 9 órakor a vármegye 
székhazának kistermében zárt ajánlatokkal egybekötött versenytár­
gyalás fog tartatni, a melyre a vállalkozni kívánók ezennel meg­
hivatnak.

A biztosítandó munkák a következők és pedig :
A báes-zsablya—titeli törvényhatósági közút ó-soóvé—ó-kéri 

36-120—42-137 kim. közötti szakaszának kavicsos műuttá leendő ki­
építése.

Előirányzott költség 187,768 kor. 16 fii., leteendő biztosíték 
18,770 kor. Befejezési határidő a munkaátadás napjától számított 36 hét.

Az általános és részletes feltételeken kívül mint feltétel kiköt­
tetik még, hogy vállalkozó részéről a munkálatoknál a megyei kör­
nyékbeli keresetre szoruló lakosság lesz első sorban alkalmazandó.

Ezen felsorolt munkákra vonatkozó Írásbeli ajánlatok, melyekben 
az illető versenyző, vagyis vállalkozni kívánónak a neve, polgári állása, 
rendes tartózkodási helye, — továbbá az ajánlatok egység! és összes 
vállalati árak és pedig az utóbbiak, — úgy számokkal, mint betűkkel is 
ki Írandók és a melyekben a fentebb meghatározott mennyiségű biztosí­
ték készpénzben, vagy a budapesti tőzsdén jegyzett és névértékig terjedő 
árkelet szerint számított elfogadható értékpapírokban okvetlenül csato­
landó és folyó évi április hó 29-ik napjának délutáni 5 órájáig 
a vármegye alispánjára címezve nyújtandók be.

Az írásos ajánlatban kijelentendő, hogy ajánlattevő a vállalatra 
vonatkozó részletes teltételeket és egyéb kapcsolatos előirányzati ok­
mányokat tökéletesen ismeri.

Versenyzők ajánlatukhoz a kőfajból megfelelő és pecséttel ellátott 
mintaköveket tartoznak bemutatni és a mennyiben ezt elmulasztják, — 
úgy ajánlatuk figyelembe nem log vétetni.

Az ajánlatok úgy adandók be, hogy mindegyiknek boritékára 
a szükségesek, vagyis az ajánlattevő neve és lakhelye, továbbá amire 
az ajánlat tétetik és végre a bent levő bánatpénz összege világosan 
feljegyzendők, megjegyeztetvén, hogy a kitett határidőn túl beérkező, 
vagy az előirt kellékeket bármi tekintetben nélkülöző ajánlatok, vala­
mint az utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Végül megjegyeztetik, hogy a vonatkozó részletes árlejtési fel­
tételek és egyéb kapcsolatos műszaki okmányok az államépitészeti hivatal 
hivatalos helyiségében a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Zomborban, 1902. évi április hó 5-én.
Karácson Gyula,

2-2 kir. tanácsos, alispán.

Bács-Bodrogh vármegye közigazgatási bizottságától.
1522. szám. 
kbig. 1902.

Hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye közigazgatási bizottsága 

részéről közhírré tétetik, hogy Karácson Gyula kir. 
tanácsos alispán kérelme folytán — az általa az ada— 
pádéi komphoz vezető és kiépítendő törvényhatósági ut 
céljaira Ada község határában szükségelt az adai telek­
könyvi 3030. számú betétben 5061—5062/a telekkönyvi 
és 3044., 3045., 3046., 3047. és 3048. kataszteri hely­
rajzi szám alatt elfekvő, Egész Viktor, Egész Klára, 
Egész Kálmán s Egész Lőrinc telekkönyvi, — valamint 
részben Bakos József és neje Samu Erzsébetnek telek­
könyvön kívüli tulajdonát képező ingatlanokra nézve a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur által f. é. március 
hó 3-án 12930/1. 1902. szám alatt kibocsájtott intéz- 
vénynyel a kisajátítási eljárást elrendelte.

Az 1881. évi XLI. I. c. értelmében kiküldött bi­
zottság a helyszíni tárgyalást — az idézett törvény 
alapján — Ada községében a községházánál f. évi 
április hő 28-án (hétfő) délelőtt 9 órakor 
fogja megkezdeni.

Miről az érdekeltek azzal értesittetnek, hogy a 
kisajátítási terv és összeírás Ada községházánál a hiva­
talos órák alatt f. évi április hó 13-tól 27-ik (vasárnap) 
napjáig bezárólag terjedő 15 napon át közszemlére ki­
tétetik és hogy a tárgyalásnál jogában áll minden tu­
lajdonosnak a kisajátítási terv ellen és minden telek­
könyvi érdekeltnek a felajánlott ár ellen felszólalni és 
kifogását jegyzőkönyvbe vétetni. Végül kijelentetik, hogy 
a bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor 
is érdemileg határoz, ha az érdekeltek közül senki sem 
jelen meg s hogy a meg nem jelenés vagy a felszólam­
lásnak elmulasztása az idézett törvény 36. §-ban körülirt 
jogi következmény nyel jár.

Kelt Zomborban, Bács-Bodrogh vármegye közigaz­
gatási bizottságának 1902. évi április hó 5-én tartott 
üléséből.

Főispán mint a közig, bizottság elnöke helyett:
Karácson Gyula,

3—2 kir. tanácsos, alispán.



i

i"'

f* v

nnnnnnnnnnnntinunnnn

I Női divatterem. a
w U
w A mélyen tisztelt hölgyközönség szives ^
5 tudomására hozom, hogy az eddig is elő- 
5 nyösen ismert női konfekció-készítő ^ 
5 műtermemet, megrendelőim buzdi- ^ 
lÍ tására,

n női ruha divatteremmé g
alakítottam át. A midőn erről a m. tisztelt ^ 
hölgyközönséget értesítem, becses figyel- ^ 
műket divattermemre bátorkodom felhívni.

** egyben megjegyzem, hogy továbbra 
H n5i konfekciókat is készítek, 
ö Vidéki megrendeléseknél mérték- 
^ próbavétel végett készséggel kimegyek.
H Legfőbb törekvésem oda irányul, hogy 
W t. megrendelőim teljes megelégedését ki- 
® érdemeljem.
M Am. tisztelt hölgyközönség b. meg- 
H rendeléseit kérve, maradtam

kiváló tisztelettel

H MARKOVITS IMRE,
női koníekció és ruhakészítő.

w 12—8 LazBa: 2eáz Ferer.c-zcru'- (Kzrzz).
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cTCiróaímény.
A zombori szerb csitaonica választmánya 

részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a csitaonica 
vendéglő helyiségei 1902. évi november hó 1-től 
kezdődőleg 1, esetleg 3 évre bérbeadatnak.

Bérlő tartozik a bérösszeg egy negyedét 
mint kötbért lefizetni, az egyéb ezen bérletre 
vonatkozó feltételek pedig megtekinthetők az 
egyleti titkárnál.

írásbeli ajánlatok folyó évi április hó 
29-ónek délelőtti 10 órájáig nyújtandók 
be, a nyilvános árlejtés pedig ugyanaznap dél­
előtti 11 órakor fog a csitaonica helyiségében 
megtartatni.

Zomborban, 1902. évi április hó 14-én.

A zombori szerb csitaonica 
2-2 választmánya.

Veszem

éhek«
Hol?

megmondja a kiadóhivatal, illetve 
D. I. Postrestant Szabadka. 2-2

Újdonság III
15 perc alatt száradó szobapadló

EnresB.il Isi
1 üveg 2 kor. 40 fii., 'lz üveg 1 kor. 30 fii 

0 , 1., 2., 3., 4., 5. szám.

Legfinomabb

0., 1., 2., 3., 4., 5. szám.

^elaér, vörös és felsete

Emee.il-
Mosdók, ablakdeszkák, hintók stb. mázolására.

férL37’2Lm.á.z és viasz.
Fehér, sárga és sötétsárga színben.

a s a
® 1 tia a aém borsai- 

Kapható:

ifj. HeindlhoTer Robert
fűszer- és csemegekereskedésében 

ZOMBORBAN.
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ItTEPMAMM PÁPDOP és FIA
1 Zj.KÖNYV- ES KŐNYOMiJAl INI

ZOMBORBAN
gy viajíESTB PALOTÁJÁSÁST. -^6

§ itt epftilstit: § Községi nyomfotoonyohbol nagy raktai..

Gyászlapok. |3 Paiiir- és írószerek a bevásárlási áron. E
pj Számlák. E ^ Rí
m Levélfejek. SJ 
K Névjegyek. S 
E Eljegyzési és H 
E esketési kártyák. jQ 
g Sima- és y
ru dombomyomatn y 
jC monogrammok. y
aasasHsjasasHSHSB

itt ^rutólutft; y
Hírlapok in
Művek. m

Naptárak. E
Táblázatok.

Könyvkötomunkák elfogadtatnak es a K F|^f^íekl §
Tánc-vigalmi }Q 
meghívók. y 

Tánc-rendek. y 
Étlapok.

Telefon szám: 18.

kiállítási áron szállíttatnak.

Községeknek három havi hitel.o aasasasEsasasasB

BÁCSKA“ 3sia,a.ólxi-v-£ita,la,.
Telefon szám: 18

$% 3

Tavaszi “ú-jcxorLség'ci?:-

PÁRISI ÁRUHÁZ
Zomborban, (korzó) a nagytőzsde mellett.

Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgyközönség 
szives tudomására hozni, hogy
jjj: a legdivatosabb tavaszi újdonságok

angol és francia női kelmék,
BÜTISZTOH "Vd 3W ÚJ DÍSZEK

Királyvászon vállalat egyedüli raktára.
Teljes tisztelettel

io io Tu. ri.su O-LLSzté-Tr.

CD

A legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrás. "Wl

Szabadkézbil eladó
közel a városhoz, a Sikara erdő alatt, gyönyörű 
fekvésű, nyaralónak is nagyon alkalmas cirka 5 

katasztrális huldnyi

5 szállás, 31
lakházzal, konylia, pince, istálló, félszer s összes 
melléképületekkel, léckerítéssel elkerített gyümöl­

csös, konyha- és virágkerttel s nagy udvarral.

Bővebb értesítés kapható Kovacsits Ra- 
divoj vászon és szövetáruk kereskedeseben bel­

város 17. szám alatt, a Szent György-téren 3—1

Házbérbeadás.
Szabadkai Il-ik kör 406. számú 

házunkat, mely 1 üzlethelyiségből
szükséges raktárakkal, 3 szobából, 
mellékhelyiségekből áll, f. évi május 
hó 1-től kezdődőleg 3 egymásután 
következő évre kedvező feltételek 
mellett bérbeadjuk, esetleg szabad­
kézből eladjuk.

Bővebb felvilágosítást nyújt
a zombori Export-gőzmalom részvénytársaság

3—2 Z:E£ibcrban.
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HIAIVD
jégszekrény és fürdöberendezések gyára, épület- és diszmíibádogos

ZOMBOR. (Bácska.)
HLfiis raktár mindenféle

jégszekrényekben, |
(vendéglősök, mészárosok és magánosok részére);

fürdőkádakban
konyhafelszerelésekben
Minden e szakmába vágó és rajzszerinti 
bármily nemű bádogárúk elkészíttetnek.

^épes ér jegyzék l^i-xzáirra.tra, bérmentve kxá.id.etik.
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ELŐ
Egész ?\| 
Fél évrj 
Negyed

A lep
küldeménví 
nek, íny; 5

nőin. 1

Z» hi bér. Bittennann Nieder 4s fii könyv- ét könywndájábóL

I Egyes száj

t H<

Múló istel 
időre bírjuk, 
önmagáról. H i| 
zsendülő gyi. 
elveri a sárgi 
A Goudviselő >| 
de borzasztóé i| 
kik küzdésre 
teremtés nagy 
előbbre vigyük 
borzasztó az 
első órájában 
bér fejére.

Horánszli 
ezért dobban 
béri félelembe! 
mikor egy 
ambíciójával i 
végre megkaptj 
cselekedhet, aj 
befolyást gya-«] 
heti harminc 
alatt összegyv 
pedig elérte 
kúszva, lopva 
tötte azt a féri 
legnehezebbtői 
lemondani és k| 
a mikor élete 
gyanánt elboruj 
abban az óráb;.r 
fényben föíra^yl

Ne mondjí 
ban kicsiny d>| 
mentáris életiig 
ki az igazi eiő| 
tömegekben töl 
az igazán erősf 
hatolni. Ezek 
is mennyi banjl 
a kegyetlen k| 
legjava az, a 
éli a politikai 
ezek az igazi aj 
közül. Azok, u 
fogva s a lelki! 
által vannak l il

Horánszk yj 
a jogos parlaio| 
A mi munkát, 
erőt és kitartó s| 
vetel, mind véí 
szón, jólét, kél 
Nem törődött vf 
nést nem ismeri 
csillaga után. 
szeretet és a jd 
a hazának a 1 
százszoros, a 
ereje van! Miivl 
ambíció a bari 
szeretetének a 
vadva !

És elérte 
küzdelme iráni 
veinek tisztánt: 
állásból föllépi' 
táljára. És épp 
tér tárcája jut« 
talán valamenn 
legderekabb a 
hol Baross Gá 
nyai élnek s a 
gazdasági átalu

Most már 
megtakarított t 
sithette volna, 
átönthette voln 
az ipar és ke 
szüksége van u 
kibonthatta vol


